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RIEŠENIE A HODNOTENIE ÚLOH Z ANORGANICKEJ, VŠEOBECNEJ 

A ORGANICKEJ CHÉMIE  

Chemická olympiáda – kategória C – 51. ročník – šk. rok 2014/2015  

 
Krajské kolo  
 

Milan Melicherčík, Jarmila Kmeťová, Mária Lichvárová  
 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia 120 minút  

 

 

 

Riešenie úlohy 1   (20 b)  

4 b 1.1 N – dusík; I – jód; Ni – nikel; Mn – mangán; In – indium; Ne – neón; V 

– vanád; Li – lítium; (Md – mendelevium; Nd – neodým; Lv - 

livermorium) 

 1.2 

1 b a) plynné látky – N, Ne 

2 b b) kovy – In, V, Mn, Ni, Li 

1,5 b c) nekovy – N, Ne, I 

0,5 b d) polokovy – žiaden 

1,5 b e) prvky 4. periódy usporiadané podľa vzrastajúcej hodnoty 

elektronegativity – V, Mn, Ni 

0,5 b f) prvok s najvyššou hodnotou elektronegativity – N 

 1.3 

1 b  a) F < C < Li  

1 b  b) Na < K < Rb  

 1.4 

1 b  a) Li < B < F < Ne  

1 b  b) Cs < Rb < K < Na  

 1.5 

0,5 b  a) nízka hodnota elektronegativity – kovy 

0,5 b  b) schopnosť tvoriť anióny – nekovy 

0,5 b  c) redukčné účinkov – kovy 
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0,5 b  d) oxidačné účinkov – nekovy 

0,5 b  e) acidita (kyslosť) – nekovy 

2,5 b 1.6 PCl5, SiCl4, AlCl3, MgCl2, NaCl  

 

 

Riešenie úlohy 2   (max. 20 b)  

4 b 2.1 Elektrický náboj protónu je rovný elementárnemu elektrickému 

náboju e, preto ho násobkoch e, vyjadrujeme 1 (v coulomboch je to 

1,602·10–19), neutrón je elektroneutrálny, jeho elektrický náboj je 0 

(ktoré nazývame aj nábojové číslo, resp. relatívny náboj). Výsledný 

elektrický náboj častíc zložených z kvarkov je sumou nábojov 

jednotlivých kvarkov. Hľadaním kombinácie najmenšieho počtu 

kvarkov up a kvarkov down, vyjadrených zlomkom elementárneho 

elektrického náboja e, získame výslednú hodnotu náboja  protónu (1) 

resp. neutrónu (0).  

– protón je zložený z kvarkov: up + up + down, ktorým zodpovedá 

zlomkový elektrický náboj: 2/3 + 2/3 + (–1/3) = 3/3 = +1 (celočíselný 

náboj protónu, čo je v súlade so známymi experimentálnymi údajmi).  

– neutrón je zložený z: kvarkov: up + down + down, ktorým zodpovedá 

zlomkový elektrický náboj: 2/3 + (–1/3) + (–1/3) = 0 (celočíselný 

náboj neutrónu, čo je v súlade so známymi experimentálnymi 

údajmi).  

1 b 2.2 2s, 2p 

1,5 b 2.3 px, py, pz 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 b 2.4 3 

2 b 2.5 [Ar] 3d10 

y

z

x

y

z

x

y

z

x

p
x

p
y

p
z



 4 

  Zdôvodnenie: Pre atóm medi je energeticky výhodnejšia elektrónová 

konfigurácia, ak d-orbitály sú úplne obsadené a 4s orbitál obsahuje 

len jeden elektrón - [Ar] 3d10 4s1. Pri vzniku CuI dôjde k odštiepeniu 

elektrónu z orbitálu 4s1. 

3 b 2.6 a + f, b + c, d + e 

2b 2.7 b (za každú správnu voľbu možnosti a až d sa udeliť 0,5 b). 

3 b 2.8 Pri  premene sú emitujúcimi časticami jadra hélia He4

2 , hodnota 

protónového čísla sa zmenší o 2 a hodnota nukleónového čísla o 4. 

  Po dvoch premenách sa hodnote protónového čísla zmenší o 4 

a hodnota nukleónového čísla o 8. 

  Pri  premene sú emitujúcimi časticami elektróny. Tieto elektróny 

vznikajú v jadre premenou neutrónu na protón a elektrón. K zmene 

nukleónového čísla nedochádza, hodnota protónového čísla sa po 

dvoch premenách zväčší o 2. 

  Nový nuklid bude mať po uvedených premenách hodnotu 

protónového čísla menšiu o 2 a hodnotu nukelónového čísla menšiou 

o 8. Výsledný nuklid X8–A

2–Z . 

 2.9  

0,5 b V jednom atóme chlóru sa nachádza: protónov = 17, neutrónov = 18, 

elektrónov = 17. 

0,5 b Plynný chlór je dvojatómová molekula: Cl2. 

0,5 b V jednom móle plynného chlóru sa nachádza 2 x NA atómov. 

0,5 b V dvoch móloch plynného chlóru sa nachádza 4 x NA atómov, a to: 

 4 x 6,022 · 1023 = 2,409 · 1024 atómov. 

1 b Potom v dvoch móloch plynného chlóru Cl2 sa nachádza: 

protónov = 17 x 2,409 · 1024 = 4,095 · 1025 

neutrónov = 18 x 2,409 · 1024 = 4,336 · 1025 

elektrónov = 17 x 2,409 · 1024 = 4,095 · 1025 

 

 

 

Riešenie úlohy 3   (max.  20 b) 

20 b 3 Doplňte do uvedených tabuliek chýbajúce údaje:  
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Uhľovodík (alkán) 
Uhľovodíkový zvyšok 

odvodený od alkánu 

Body 

Názov 

Počet 

atómov 

C 

Počet 

atómov 

H 

Molekulový 

vzorec 

(sumárny) 

Názov 
Vzorec-

racionálny 

metán 1 4 CH4 metyl CH3− 2 

propán 3 8 C3H8 propyl CH3CH2CH2− 1 

etán 2 6 C2H6 etyl CH3CH2− 2 

bután 4 10 C2H6 butyl CH3CH2CH2CH2− 1 

 

Pokračovanie tabuľky 

 

Kyslíkatý derivát 

Body 
Alkohol 

Karbonylová zlúčenina 

(aldehyd) 

Názov Vzorec-racionálny 
Názov 

(triviálny) 

Vzorec-

racionálny 

metanol CH3OH 
metanál 

(formaldehyd) 
HCHO 2 

propanol CH3CH2CH2OH 
propanál 

(−) 
CH3CH2CHO 1,5 

etanol CH3CH2OH 
etanál 

(acetaldehyd) 
CH3CHO 2 

butanol CH3CH2CH2CH2OH 
butanál 

(−) 
CH3CH2CH2CHO 1,5 
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Pokračovanie tabuľky 

 

Kyslíkatý derivát 

Body 
Karboxylová zlúčenina 

Názov 

(triviálny) 
Vzorec-racionálny 

kys. metánová 

(kys. mravčia) 
HCOOH 1 

kys. propánová 

(kys. propiónová) 
CH3CH2COOH 1 

kys. etánová 

(kys. octová) 
CH3COOH 1 

kys. butánová 

(kys. maslová) 
CH3CH2CH2COOH 1 

 

Koniec tabuľky 

 

 

Kyslíkatý derivát 

Body 
Alkohol 

Karbonylová zlúčenina 

(ketón) 

Názov 

(triviálny) 
Vzorec-racionálny 

Názov 

(aj triviálny) 

Vzorec-

racionálny 

(−) 

(glycerol) 
CH2(OH)CH(OH)CH2(OH) 

propanón 

(acetón) 
CH3COCH3 1,5 
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Za každý správne doplnený údaj v tabuľkách s výnimkou „Počet 

atómov H“ a „Počet atómov C“ priradiť 0,5 bodov.  
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Kyslíkatý derivát 

Body 
Karboxylová zlúčenina 

Názov 

(triviálny) 
Vzorec 

− 

(kys. 

palmitová)l 

C15H31COOH 0,5 

− 

(kys. stearová) 
C17H35COOH 0,5 

− 

(kys. olejová) 
C17H30COOH 0,5 


